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1.

Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoj numer PESEL
i naklej naklejk¢ z numerem PESEL i z kodem osrodka.

Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

— swoj numer PESEL*,

oznaczenie kwalifikacji,

— numer zadania,

— numer stanowiska.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron i nie zawiera btedow. Ewentualny brak stron
lub inne usterki zgtos przez podniesienie reki przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Zapoznaj si¢ z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu,

Czas rozpoczecia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespohlu
nadzorujacego.

Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji
pracy.

Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczacego zespotu
nadzorujacego.

Po uzyskaniu zgody zespolu nadzorujacego mozesz opusci¢ salg/miejsce przeprowadzania
egzaminu.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie egzaminacyjne

W zakladzie przemystowym zainstalowano automat wiertarski, a po zmontowaniu automatu przeprowadzono
test pracy. W wyniku obserwacji dziatania automatu stwierdzono, zZe nie pracuje on zgodnie z diagramem
stanow zawartym w dokumentacji technicznej. Sprawdzono program sterowniczy i stwierdzono, ze nie
zawiera btedéw. Wykonano pomiary rezystancji przewodow taczacych elementy automatu wiertarskiego ze
sterownikiem PLC oraz zasilaniem, a takze pomiary wybranych elementow. Wyniki obserwacji dziatania
automatu wiertarskiego oraz pomiarow zostaly zawarte w wynikach badan zmontowanego automatu
wiertarskiego — tabela 2.

Przeanalizuj dokumentacje techniczng automatu wiertarskiego, zawierajaca:

— schemat funkcjonalny automatu wiertarskiego — rysunek 1,

— schemat polaczen pneumatycznych — rysunek 2,

— schemat elektryczny podlaczenia elementow automatu wiertarskiego do sterownika PLC — rysunek 3,

— diagram stanoéw automatu wiertarskiego — rysunek 4,

— parametry wybranych elementow — tabela 1.
Na podstawie porownania wnioskow z analizy dokumentacji technicznej automatu wiertarskiego oraz
wynikow badafi zmontowanego automatu wiertarskiego okresl usterki/nieprawidtowosci wystepujace

W automacie, sposob ich naprawy oraz narzedzia niezb¢dne do naprawy. Wypelnij tabele 3 i 4 skladajace si¢
na protokot z przeprowadzonej diagnozy i napraw. Napisz wskazania eksploatacyjne automatu wiertarskiego.

Dokumentacja techniczna (fragment)
Na rysunku 1 przedstawiono schemat funkcjonalny automatu wiertarskiego, na rysunku 2 schemat jego
polaczen pneumatycznych.
Automat sktada sie z dwoch sitownikéw pneumatycznych:
— sitownika dwustronnego dziatania podajacego metalowe detale do obrobki — Al
— sitownika jednostronnego dziatania napedzajacego posuw wrzeciona automatu wiertarskiego — A2.
Wrzeciono automatu napedzane jest trojfazowym silnikiem indukcyjnym M zasilanym napigciem 230/400 V,

50 Hz i zalgezanym stycznikiem K3. Cisnienie powietrza zasilajgcego automat wiertarski powinno byc¢ rowne
4 bary. Automat wiertarski sterowany jest sterownikiem PLC, zasilanym napigciem statym +24 V.
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Rysunek 1. Schemat funkcjonalny automatu wiertarskiego
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Rysunek 2. Schemat polaczen pneumatycznych
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Rysunek 3. Schemat elektryczny podlaczenia elementéow automatu wiertarskiego do sterownika PLC

Opis prawidlowo dzialajacego automatu wiertarskiego

Numery krokow

Al

Ha

Rysunek 4. Diagram stanow automatu wiertarskiego
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Dziatanie automatu wiertarskiego przedstawia diagram stanéw — rysunek 4. Po zataczeniu zasilania automat
wiertarski znajduje siec w stanie STOP. Jego zalaczenie nastepuje przyciskiem S1 (przejscie do stanu
PRACA). Stycznik K3 uruchamia silnik M. Wcisnigcie przycisku S2 w dowolnym momencie powoduje
przejscie do stanu STOP i wylaczenie automatu wiertarskiego — sitowniki Al, A2 wsuwaja sig, silnik M
zatrzymuje si¢, a lampka sygnalizacyjna H4 gasnie.

Tabela 1. Parametry wybranych elementow

Ip. | Nazwa elementu (opis) Parametry

1 Lampka sygnalizacyjna H4 - napiecie zasilania 24 V DC

- moc znamionowa 12 W

- stopien ochrony IP 65

2 Czujnik B4 (catkowite wsuniecie | - czujnik magnetyczny kontaktronowy
tloczyska A2) - wyjscie stykowe NO

- maksymalne napiecie (chwilowe) 250 V
- maksymalny prad obcigzenia 0,04 A

- moc 10 VA

- czestotliwosc przetgczania 200 Hz

- oczekiwanie na aktywacje 2 ms

- stopieri ochrony IP 67

3 tgcznik krancowy S5 (catkowite | - dzwignia z regulowang rolkg plastikowg

wysuniecie ttoczyska A2) - styk NC — 1 szt.
- stopien ochrony IP 65
4 tacznik kraficowy S6 - dZwignia z regulowang rolka plastikowg

- styk NO — 1 szt.
- stopien ochrony IP 65

5 Cewka Y1 elektrozaworu - napiecie sterujgce: 24 V DC, 24V AC
monostabilnego 5/2 - wahania napiecia AC: £ 15%
(sterowanie sitownikiem A1) - wahania napiecia DC: + 15%

- pobér mocy AC 1 VA

- pobér mocy DC1 W

- czas uruchomienia 0,05 s lub mniej
- stopieri ochrony IP 65

6 Cewka Y2 elektrozaworu - napiecie sterujgce: 24V DC, 24V AC
monostabilnego 3/2 NC - wahania napiecia AC: = 15%
(sterowanie sitownikiem A2) - wahania napiecia DC: + 15%

- pobér mocy AC 1 VA

- pobér mocy DC1 W

- czas uruchomienia 0,05 s lub mniej

- stopien ochrony IP 65

7 Cewka K3 stycznika - napiecie znamionowe 24 V DC

(zasilanie silnika) - $rednie rozproszenie mocy rozruch/trzymanie 6 W
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Tabela 2. Wyniki badan zmontowanego automatu wiertarskiego

Wyniki obserwacji automatu wiertarskiego

Opis dziatania zaobserwowany podczas testu pracy

automatu wiertarskiego.

Po wiaczeniu zasilania sprezonym powietrzem, ttoczyska
sitownikéw Al i A2 pozostajg w pozycji wsunietej. Po recznym
przesterowaniu zaworu 1V2 tloczysko sitownika A2 nie
wysuwa sie przy droznych przewodach pneumatycznych. Po
recznym przesterowaniu zaworu 1V1 tloczysko sitownika Al
wysuwa sie z maksymalng predkoscia, a ponowne
przesterowanie tego zaworu (zwolnienie przycisku) powoduje
wsuwanie sie ttoczyska sitownika Al z dwukrotnie mniejszg
predkoscig niz predkos$¢ wysuwania.

Po wigczeniu zasilania elektrycznego i wykryciu przez czujnik
B3 metalowego detalu w magazynie, Swiecg sie diody
sygnalizacyjne wejs¢ WE2, WE4, WES i WE6 sterownika PLC.

Po wecisnieciu przycisku S1, w obecnosci metalowego detalu
w magazynie, automat wiertarski nie pracuje.

1. Wyniki pomiaru ciSnienia

Ci$nienie powietrza zasilajgcego automat wiertarski

4 bar

2. Pomiary wykonane w uktadzie (przyciski i czujniki w stanie nieaktywnym)

. Ocena zgodnosci uzyskanych wynikéw pomiaréw
Odcinek przewodu Rezyst;nqa & rezystancji potgczen ze schematem elektrycznym:
wpisz TAK, jesli zgodne lub NIE, jesli brak zgodnosci

L+/S1:3 0,4
L+/52:1 0,3
L+/B3:1 oo
L+/B4:3 0,5
L+/S5:1 0,6
L+/56:3 0,6
S1:4/WE1 oo
$2:2/WE2 0,5
B3:3/WE3 0,6
B4:4/WE4 0,4
$5:2/WES5 0,3
$6:4/WE6 0,6
L-/Y1:A2 co
L-/Y2:A2 0,6
L-/K3:A2 0,7
L-/H4:X2 0,3
L-/B3:2 0,4
WY1/Y1:Al 0,5
WY2/Y2:A1 oo
WY3/K3:Al 0,6
WY4/H4:X1 0,5
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Rezystancja pomiqsizy zaciskami R Ocena zg"od nosci ulzyska nych wynikéw pomiaru
sterownika a rezystancji potaczer ze schematem elektrycznym:
a zaciskami zasilania wpisz TAK, jesli zgodne lub NIE, jesli brak zgodnosci
WE1/L+ oo
WE2/L+ 0,6
WE4/L+ oo
WES/L+ 0,8
WE6/L+ 0,9
WY1/L- oo
WY2/L- .
WY3/L- 97
WY4/L- 48,8

3. Rezystancja zestykow (elementy wymontowane z uktadu)

Oznaczenie elementu M
przed testowym zataczeniem po testowym zatgczeniu
S1 oo 0,3
52 0,2 oo
S5 0,3 co
$6 0,4 -
B4 oo 0,4
4. Rezystancja elementow wyjsciowych (elementy wymontowane z uktadu)
Nazwa i 0znaczenie elementu Rezystancjaw Q
Cewka Y1 576
Cewka Y2 576
Cewka K3 96
Lamka H4 48

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 180 minut.

Ocenie podlega¢ bedzie 5 rezultatow:
— ocena zgodno$ci uzyskanych wynikow pomiardéw rezystancji polaczen ze schematem elektrycznym —

tabela 2,

— analiza pracy automatu wiertarskiego wynikajaca z opisu dziatania i diagramu stanow — tabela 3,

— wykaz usterek lub nieprawidtowosci w czesci elektrycznej automatu wiertarskiego oraz sposoby
ich usunigcia — tabela 4,

— wykaz usterek lub nieprawidlowosci w czgs$ci pneumatycznej automatu wiertarskiego oraz sposoby
ich usunigcia — tabela 4,

— wskazania eksploatacyjne automatu wiertarskiego.
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Tabela 3. Analiza pracy automatu wiertarskiego wynikajaca z opisu dzialania i diagramu stanow

Zaznacz, czy stwierdzenie
jest prawdziwe (tak) lub

Lp. Stwierdzenie dotyczgce dziatania automatu wiertarskiego T i
X" w odpowiedni kwadrat

1 Ttoczysko sitownika Al jest wysuwane po spetnieniu  warunku

* | s1=1lub B3=1. [ tak [ nie
) Catkowite wysuniecie ttoczyska sitownika Al powoduje zadziatanie tacznika

' kraficowego S6 (S6=1). [ tak L1 nie
3 Wysuwanie tloczyska sitownika A2 rozpoczyna sie natychmiast po

' spetnieniu warunku $6=1 i B4=1. [ tak [ nie
4 Odmierzanie czasu tl=1 s rozpoczyna sie od chwili spetnienia warunku

" | s6=1iB4=1, [ tak [ nie
g Catkowite wysuniecie ttoczyska sitownika A2 powoduje zadziatanie tacznika

* | krarcowego S5 (S5=0). [ tak [ nie
6 Catkowite wsuniecie ttoczyska sitownika A2 powoduje zadziatanie czujnika

' magnetycznego B4 (B4=0). [ tak [ nie
7 Silnik M napedzajacy wrzeciono wiertarki pracuje (M=1) w czasie

' wysuwania ttoczyska sitownika A2. [ tak L] nie
8 Odmierzanie czasu t2=1 s rozpoczyna sie w momencie gdy ttoczysko

' sitownika A2 zostanie wsuniete trzeci raz. [ tak [ nie
9 Czas wsuwania ttoczyska sitownika Al jest doktadnie dwa razy dtuiszy od

' czasu wysuwania. [ tak [ nie
10 Wocisniecie przycisku S$S2 (52=0) powoduje natychmiastowe wsuniecie

ttoczysk sitownikdw Al i A2.

D tak D nie
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Tabela 4. Wykaz usterek lub nieprawidlowos$ci w czesci elektrycznej i pneumatycznej automatu

wiertarskiego oraz sposoby ich usuniecia

Lp.

Miejsce i rodzaj usterki lub
nieprawidtowosci

Sposdb naprawy automatu
wiertarskiego

Narzedzia niezbedne do
wykonania naprawy

2

3

4
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Wskazania eksploatacyjne automatu wiertarskiego
(wybrane pozycje)

Parametry zasilania

Miejsce zamontowania czujnikow i tgcznikéw krancowych

Konieczne regulacje parametrow elementéw automatu wiertarskiego zapewniajace dziatanie uktadu zgodnie
z Dokumentacjq techniczng automatu wiertarskiego
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